

年轻人希望从游戏、动漫了解传统文化

传统变潮流 非遗也成扶贫“好帮手”



□ 本报记者 李豪悦

如今,传统文化在消费领域散发的魅力,正被无限挖掘。“国潮”文化大行其道,非遗重回大众视野,部分地区甚至依赖“传统”实现脱贫……传统变潮流,年轻人热爱带着传统印记的商品,并用积极的消费行为,助推充满传统元素的商品呈现越来越多的活力。

年轻人成传统文化“真爱粉”

90后、00后对传统文化的兴趣,正在超越上一代人。11月10日,腾讯发布的《数字新青年研究报告》显示,近

九成的年轻人对传统文化充满兴趣,并愿意购买文创产品。此外,七成年轻人希望从游戏动漫了解传统文化。

年轻人也确实用实际行动证明了他们对传统文化的热爱。在“故宫文创”成为传统文化转型成功的代名词后,文创产品也呈现出势不可挡的消费趋势。国家统计局数据显示,过去5年,我国文创产业增加值增加了66.09%,占GDP的比例在2017年达到4.29%。另有数据表明,30岁以下(90后)人群是博物馆文创消费的主力军,占据一半以上,其中52.7%的用户在文创领域的消费属于高消费。

带着传统文化属性的优质动漫,

也在年轻人的“自来水安利”下,登上国际舞台。被称做国漫巅峰的《哪吒之魔童降世》票房高达49.72亿元,不止在国内刷新多项记录,还在日本、泰国等国家获得网友好评,并将参与2020年奥斯卡奖“最佳动画长片”的评选。除此之外,近几年的国漫大作《大圣归来》《大护法》《白蛇:缘起》都在口碑票房实现双赢,再一次印证了动漫和传统文化结合后对年轻人的吸引力。

传统由过时变为新时尚

年轻人不止对传统和现代结合过的文创产品以及国漫感兴趣,对厚重历史进行传承的商品,也受到了90后与00后的热捧。

近年来,汉服渐渐有从小众变为大众的趋势。淘宝发布的《2019中国时尚趋势报告》显示,在时尚搜索关键词趋势TOP10中,汉服位列女装排行榜的第三名和男装排行榜的第十名。天猫发布的《2018汉服消费人群报告》指出,2018年购买汉服的人数同比增长92%,汉服配饰、汉服体验馆、汉服租赁等相关产业都随着汉服热相继崛起。

与此同时,在年轻人对传统文化的追求下,曾经一度式微的非遗产品也重新进入大众视野,还成为帮助部分地区脱贫致富的“好帮手”。

据报道,从2018年至2019年,影视

剧相继带火“绒花”、建盏、油纸伞等非遗产品,动辄等待一年半载的现象,正在成为不少非遗热销品的常态。

而非遗产品的热销也促使了非遗产业在脱贫致富方面凸显出更大的价值。如贵州的麻料村,曾因当地收入问题,银匠纷纷外出务工,致使麻料村变“空心村”。如今随着非遗商品市场需求的扩大,麻料村凭借着银饰锻造技艺从“空心村”变成“人气村”。无独有偶,云南的新华村通过发展传统金属工艺品,发展旅游消费品,从国家级贫困村(1997年)到农民人均纯收入17241元(2017年),工艺品加工销售收入近21亿元,综合贫困发生率低至0.53%……

值得一提的是,文化和旅游部官网早前还公布了《关于支持设立非遗扶贫就业工坊的通知》《关于大力振兴贫困地区传统工艺助力精准扶贫的通知》两个文件,让“非遗+扶贫”的工作,在贫困地区执行的更为深入和具体。

互联网的发展让年轻人有更多平台认识和了解传统文化,进而喜欢和购买相关产品,而年轻人对传统文化的热爱,又进一步推动传统文化的传承和创新。对此,故宫博物院院长王旭东认为,时代具有新思维的青年,拥有更强的话语权,他们借助社交媒体迅速形成小圈子,创造花样繁多的小众文化。但与此同时,他也强调,无论是老一代人,还是数字新青年,都应该“与时代同频共振”。

3D打印能否实现对于传统工艺的传承与创新?通过机器制作的艺术品没有了纯手工制作的“温度”,是否真的对非遗保护有利?



□ 本报实习记者 闫利 文/摄

精准的喷头按照已经设定好的程序在不断地移动,热熔性陶瓷材料以丝状形态在不断堆积,操作机器下方正在制作着的陶瓷制品不断“长大”。这是记者在此前举办的2019中国(北京)国际精品陶瓷展览会暨第七届中国陶瓷文化艺术创意设计精品展览会3D打印展台前看到的景象。

“传统的陶瓷产品往往需要通过手工建模和几十道工序制作,等待几天后才能生产成型。同样,在其他金属器具的生产中,如果加上了非物质文化遗产标签,工艺品的制造往往以纯人工制造为主,而产品的价值也体现在这里。”源润科技3D陶瓷打印工作人员向记者介绍。她提到,在现代科技3D打印下,几个小时就能完成手工无法完成的产品。在制作上也很方便,对制作产品扫描,通过电脑三维制模后传送到3D打印机,打印机用传统瓷泥进行打印生产,通过逐层堆叠累积的方式来制作,再送到快速干燥箱进行干燥成型。

目前,众多非遗工艺还是需要人工进行创超,但不可否认,越来越多的非遗工艺品在保护上开始寻求创新。此前有学者曾研究沉浸式VR技术在侗族非物质文化遗产保护中的应用,他们选取了当地特色代表“三江侗戏”。在项目设计中提到,利用立体视频采集技术研究捕捉演员的动作,最终构建出沉浸式VR三位全息影像并将表演者的动作即时转化成3D影像,在虚拟现实装备中展现出完整的表演。在研究中,他们提到,目前保护非遗的方式大部分还停留在文字记录和二维影像资料,相较于单一的保护,沉浸式体验可以吸引更多年轻人关注。

还有很多的非遗工艺品面临着各种各样的保护和传承困难。记者了解到,在一些少数民族地区,像彝族祭祀工艺品等具有重大节日代表性的工艺品,多为木质或竹制,容易腐烂;一些独具特色的民族服饰从线到服饰制作完成,每个步骤都是人工制作,每个工序都有相应的工艺艺术品,重新复制难度会很大。而这些问题都可以通过使用3D打印来解决。

中国工艺美术协会金属艺术专业委员会驻会秘书长王晓昕表示,3D打印为代表的新技术出现后,可能出现一系列新的艺术设计理念,比如说重复元素的理念、动态融合等。他介绍,“3D打印技术是新兴工艺技术的一个代表,这些新兴技术还包括数字扫描、虚拟成像、数控加工技术等。非遗是以手工加工为主要生产模式的一种传统技术的延伸或继承。非遗在当代环境下存在一定的问题,现代人喜爱的工艺美术品需要更加产品化,并能够展现当代的文化思维。大家现在熟知的虚拟现实或是增强现实,它们可以提示非遗传承人,有一种新的创作手段,让他们在传统手工艺的基础上用这种新的手段去进行新的创造或探索。”

实际上,技术的应用并不是让产品脱离了人工制造的思维方法,在一定程度上对非遗的保护是有益的,新兴技术的应用更是非遗产品制作与时俱进的表现。王晓昕认为,非遗保护要保护好它的原始状态(工艺形态),也要进行创造性转化和创新性发展。通过现代的文创理念和新技术去做一些更易于销售的文创产品,反而更有利于这项传统技艺传承下去。所谓的创新并不是创新技艺本身,而是传承模式里有很多可创新的地方。

科技为非遗传承锦上添花

3D打印、虚拟现实技术应用到传统工艺品制作中



色彩鲜明 小众漆器茶具蹿红

认可度不高,漆器传承尚需“生活化”

11月11日,在2019北京国际茶产业博览会上,笔者看到,颜色鲜艳的漆器茶具成为展会一大亮点。有资料显示,目前消费者在茶具的选择上对紫砂材质认可度最高,其次是瓷器。那么,在几千年前“受宠”而今却十分小众的漆器茶具,能否征服当今消费者的心并顺利传承下去呢?

漆器茶具“抓人眼球”

11月11日,在北京茶博会现场,茶具展位琳琅满目,笔者发现,与普通水晶茶具、陶瓷茶具相比,色彩鲜明的漆器茶具吸引了更多消费者的目光。在其中一个漆器展位上,笔者看到,除了颜色鲜艳、纹理精细的漆器茶具,摊位的货架还摆放着“漆器盘”“漆器盒”“漆器碗”等。

“用天然大漆涂在各种器物的表面上所制成的日常器具及艺术品、美工艺品等,可称为‘漆器’。”卓梵漆器店内的手艺人马鑫告诉笔者,漆器制作工艺较为繁复,也十分考究。“大漆检验合格后,涂上32层到46层漆后砂纸打磨过程再补漆,等干后再打磨。然后用最细的瓦灰进行第一道推光,再

用生物油推光。放3到4天,再重复推光大部分才算完成,最后还需要做泡水测试,泡水一周没有问题,才能真正推出市场。”

此外,马鑫也坦言,如今消费者对漆器茶具缺乏认知,让它陷入了两级分化的境遇——除了受到一小部分“懂行”的人追捧,许多人甚至没听过漆器这一名称。“其实在几千年前,漆器茶具在人们日常生活中应用十分广泛,但现在却没什么人用了。有的消费者购买漆器茶具只是因为觉得花色鲜艳。”

消费者认可度不高

在走访中笔者还发现一个有意思的现象,大部分消费者对漆器茶具的安全性存在认可度不高的情况。这也导致漆器茶具市场处于不温不火的状态,不管是超市、大型商场还是茶艺馆,茶具仍然是以陶瓷和紫砂为主,在专业茶具店很少看到漆器茶具的身影。

杯子上的漆会不会和茶产生化学反应、是否会被热水溶解、漆器做茶具是否会有毒性……提到漆器茶具,很多消费者都会发出这样的疑问。“百

里刀一斤漆”,正规漆器上使用的大多是漆采自漆树,属于天然漆液,三千颗漆树一次只能采得一公斤的大漆,它不仅耐高温、耐水,而且对人体无害。”马鑫告诉笔者,甚至日本科学家早已证实,大漆中含有多种氨基酸及人体必需的多种微量元素。

而针对漆器茶具市场占有率低这一现状,马鑫表示,“对比前几年,目前市场已经好多了,认识漆器的人越来越多了。毕竟要有一段普及的过程。”

漆器“生活化”才能更好传承

有业内人士表示,由于消费者认知度不高,目前漆器在人们日常生活

的应用并不算广泛,想要真正进入寻常百姓家,它还有很长一段路要走。

上海博物馆研究馆员、工艺研究部原主任任燕丽在接受媒体采访时曾表示,眼下漆器工艺的传承并不乐观,漆器制作工艺的传承亟待复兴。“漆器的传承和发展不只是需要物理上的空间,更需要新生代力量的延续。中国是漆器的故乡,随着不断努力推广有更多人关注漆器,研究漆器,更多的手艺人和爱好者把漆器艺术作为生活的一部分,在一雕一镂、螺钿华彩中感悟器物之美。”

(史蕊)

器文化和功夫文化为元素设计,在上海世博会亮相后引发巨大影响力。

舒勇指出,通过一件艺术作品来呈现文化,是一种思维的转化。艺术作品不应该是单向的,应该是多向的、互动的,让大家参与进来。《丝绸之路》以赵州桥为模型,用现代的方式和语言转化成一个新的作品,借助世界超级盛会的机遇,转变成一个超级符号。

舒勇认为:“文创产品如果能够承载思想,能够拥有一种信仰力量和文化深度,那这个产品就有很强大的生产力。它不仅仅只是一个视觉形象,更有文化意义和思想意义,产品不再仅仅是一件产品。”

“国潮”带来机会和新挑战

“国潮”是近两年文创产业的热词。在“国潮”复兴的浪潮下,如何与时俱进创新中国的传统文化、如何开发更多的文化IP,成为了迫切需要解决的行业问题。

《国家宝藏》IP运营方、北京物喜堂

文化有限公司CEO张淼指出,“国潮”其实就是年轻人喜欢的潮流文化与传统文化叠加造就的一种新风尚。

这样一种新风尚给人们带来了两个大的变化:第一,传统的老品牌通过与年轻审美、潮流的结合,得到了一个新生命的焕发。第二,很多新兴的本地品牌通过拥抱年轻人的审美,得到一个品牌的销量的迅速提升。

所以这样一种文化现象也给所有的文化从业者提供了一个机会,也带来了新的挑战。北京执惠旅游文化传播有限公司创始人刘照慧认为,国潮是对文化IP的重新解读。她认为文创产品要不断创新、不断满足年轻人的新消费、新体验、新需求。

刘照慧提出了三点建议:一是从数字化层面下手,在科技时代寻找人们和文化之间的交互方式。二是与产业的结合。IP需要延伸、形成产业化、形成国潮。三是国潮不能成为一时的潮流,产品的机制创新是更加核心的命脉。

丰台市场监管局之窗

丰台区市场监管局

多举措加强流感疫苗监管

为保障秋冬之交首都市民接种流感疫苗的质量安全,为市民提供一个安全放心的疫苗接种环境,丰台区市场监管局加强了对季节性流感疫苗接种点疫苗使用环节的监管。丰台区市场监管局药品监管科重点对辖区内各流感疫苗接种点进行检查,特别是接种人数较多的社区卫生服务中心。一是会同丰台区疾控中心,检查疫苗委托储配企业。查疫苗的储存和运输管理是否符合相关规范,冷藏设施和冷藏条件是否达标,以及冷链运输的过程监控是否符合要求。二是检查辖区接种点的疫苗购进运输是否合规,使用的冷藏设施和冷藏条件是否满足疫苗储存要求,是否满足存储量需要等情况。三是检查药品追溯是否到位,疫苗能否做到可追溯、可溯源。同时,结合“全国安全用药月”活动,实施《疫苗管理法》的普法宣贯工作。(郭婧)



文创产品需要思想载体

我国拥有五千年的文明历史,如何开发和传承传统文化成为当下文创产业的机遇和挑战。

广东前山乡土文化生态旅游有限公司总经理杨子立表示,文创的载体很多样,“中国的美从人文到自然几千年来延绵不断,我们不缺少美,只是缺少发现美的眼睛”。

中国产品需要国际化表达

我国的传统文化产品如何走向世界?中国社会艺术协会副主席、中国美协雕塑艺术委员会理事舒勇在演讲中以个人设计作品为例,讨论了中国产品国际化表达的方法。他的雕塑作品《功夫》以佛山瓷